



金融“活水”浇灌“科创之花”

■ 本报记者 鹿嘉惠
本报通讯员 王蔚

科技创新缘何兴？需要金融活水润泽。近年来，合肥市高新区充分发挥政府性担保机构“信用放大器”功能，根据科创企业“轻资产、重智产”发展特点“量体裁衣”，运用金融“活水”，滋养“科创之花”。一笔笔“真金白银”的支持，一场场助企纾困“及时雨”，推动创新技术从“实验室”走向“应用场”。

发挥“信用放大器”功能，解决融资“最先一公里”问题

“打飞的”上班这一梦想能实现吗？位于合肥高新区的这家“空天系”企业正在将梦想逐步变成现实。在零重力飞机工业（合肥）有限公司厂房内，各式各样的飞行器依次陈列，工程师们正在进行调试。

该企业成立于2021年，是一家专攻载人电动垂直起降（eVTOL）飞行器的创新型企业，业务覆盖电动垂直起降飞行器的设计研发、生产制造及运营服务等。

许多科创企业探索的是一片未知的领地，在发展初期，如何解决融资的“最先一公里”是很多企业都曾面临的问题。

“去年，企业面临前期产线规划刚搭建完毕，尚未实现产能释放，后期又有订单积压、研发资金短缺的困境。”零重力飞机工业（合肥）有限公司相关负责人表示，对于种子期还一无所有的企业，银行融资是慎之又慎，这个时候高新区为企业“雪中送炭”。

合肥高融融资担保有限公司业务团队了解到该企业情况后，主动与零重力对接，考虑其轻资产特性，高效给予其500万元纯信用贷款。该笔资金是零重力成立以来的第一笔银行贷款，为企业及时补充了生产所需的流动资金，助力企业生产线正式启用。

据介绍，高融担保是区属担保机

构，它的作用是通过发挥政府性融资担保机构增信作用，为企业提供融资服务，让企业能够以更短的时间获得更高融资额度。

由于“投人大、周期长、轻资产、无抵押”，在传统的信贷审批体系中，科创企业融资受到诸多限制。为帮助科创小微企业从“种子、幼苗”长成“参天大树”，合肥高新区充分发挥政府资金引导、补位作用。为小微科创企业提供信用背书。将投行思维引入商行贷款模式，按照“政府批量推荐、银行分级评估、银证合作授信”的运作方式，由高新区管委会建立科创企业“白名单”，定期分层、分类向工商银行推荐

科技含量高、发展前景好的科创企业，对授信2000万元以下企业，由区属国企高融担保公司为企业担保，区财政提供贷款贴息。

目前，高融担保已与区内25家银行签订合作协议，已为5000多家企业提供200多亿元担保资金支持，解决了2000多家企业“首贷难”问题。

实施“量体裁衣”， 满足不同成长阶段的 金融需求

“为什么同样的病，别人吃这个药有用，我吃就不用呢？”由于个体在遗传基因、环境和生活习惯等方面存在差异，“一刀切”式诊疗的治疗效果也因人而异。在此背景下，通过“量体裁衣”制定每个个体用药的最佳剂量，实现安全、有效治疗目的的精准医疗应运而生。

面对国内精准检验领域的空白，2018年王文树和他的团队在合肥高新区创建了合肥谱佳医学检验实验室有限公司。

该公司聚焦于预防医疗、大健康管理、医学检验、药物基础平台研究、新生儿遗传代谢病（发现、干预、治疗）五大领域，根据患者实际情况，进行精准诊断，协助临床或个人制定个体化治疗及补充方案。

高新区浓厚的创新氛围，给我们

创造了优良的发展环境，特别是在金融上给予我们很大支持！”合肥谱佳医学检验实验室有限公司董事长王文树回忆，2021年，公司正处于高速成长期，前期产线规划搭建完毕，后期研发资金短缺，高融担保得知这个情况后，给予我们300万元担保授信。“今年1月，还获得高新区提供的免担保费的500万元‘科创贷’贷款，下放快，成本低，有力保证了质谱研发的持续投入。”

“和很多科创企业一样，我们也面临融资贵的难题。为此，高新区通过综合运用贷款贴息、减免费率等方式，帮助我们降低融资成本，很好地解决了这个问题。”王文树说。

针对科创企业不同成长阶段的金融需求，高新区有着“量体裁衣”式的金融方案。创新推出了深度服务小微初创企业的潜行者贷；支持关键核心技术成果转化的深科贷；扶持优质企业快速做大做强的专精特新贷等金融产品。

高融担保副总经理朱云峰介绍，在融资贵的问题上，高新区对通过“创新贷”“潜行者孵化贷”“深科技成长贷”等财政金融产品进行融资的科技型企业，给予最高3000万元的专项贴息，利息费用由区财政按照当期企业实际利率的40%予以补贴，极大地降低了企业的融资压力。

优化服务模式，变 “马上办”为“随时办”

怀揣着“做具有自主核心技术的中国产品”这一理想，2017年，中科大博士毕业的陈锋在合肥高新区创建了合肥中科深谷科技发展有限公司。

起初中科深谷只做基础的机电系统的控制器和驱动器，随着企业的发展，逐步将产业布局到机器人的应用中。如今，中科深谷已成为国产半实物仿真系统领军品牌，聚焦人工智能与机器人先进技术研发与产业化应用，在智能康养、数字智造、中高端教研仪器装备等领域形成成熟的产品和专业的解决方案。

企业的发展并不是一帆风顺的，作为科创企业，中科深谷也曾面临资金缺口问题。“去年，有段时间我们面临研发项目多、研发费用高，可回款慢、资金周转困难的局面，当时资金缺口超千万元。”合肥中科深谷科技发展有限公司相关负责人说，如果短时间内补充不了资金，企业将面临是否继续扩大生产的艰难抉择。高融担保就在这时为企业送来了“及时雨”，仅用一周便完成多笔补充资金的到账，解决了企业的燃眉之急。

对于科创企业来说，人才和资金的短缺可能成为压死骆驼的两根“稻草”。为提高企业融资效率，合肥高新区不断优化服务模式，让业务“线下”变“线上”，让金融“及时雨”精准灌溉科创之花。

“传统担保模式下，业务受理、审批、签约等需线下进行，业务办理耗时长、环节多、成本高。”朱云峰介绍，为加快金融科技在担保领域的落地应用，高新区通过抵押登记线上化、合同签订线上化，推动“担保+科技”深度融合，实现业务办理从“线下办”到“线上办”，从“马上办”到“随时办”的突破，企业业务平均办理时间较数字化转型前有效缩短近70%。

金融“活水”喷涌，浇灌朵朵科创之花。在合肥高新区这片持续集聚创新资源的土地上，一粒粒科创种子正在生长壮大。截至今年4月底，合肥高新区市场经营主体总量突破9万户，其中企业总量突破7万户，占比达78%，创历史新高。

题图：谱佳医学质谱实验室内，检验人员正在进行检验。（资料图片）



更多
内容
阅读



128个瓜菜新品种集中展示

本报讯（记者 江永安）日前，国家大宗蔬菜产业技术体系新品种新技术现场观摩与交流会在和县举办。

在国家大宗蔬菜产业技术体系标志性成果示范基地的大棚里，各色各样的番茄、辣椒、茄子、黄瓜、南瓜、苦瓜等茄果类、瓜类新品种长势喜人，令参观者目不暇接，赞叹不已。“今天在这里展示的128个茄果类、瓜类品种，是国家大宗蔬菜产业技术体系20多位育种家近年来选育的优质高产瓜菜新品种。”国家大宗蔬菜产业技术体系合肥综合试

验站站长王艳告诉记者，本次活动特邀了这些新品种的选育专家参会，现场与种植企业和大户交流新品种特性和种植要领。观摩会还现场示范了蔬菜病虫害综合防控技术、集约化育苗技术以及转光膜、降解膜、智能化信息等新产品、新装备。

据介绍，自2008年起，国家大宗蔬菜产业技术体系每年在和县试验示范蔬菜新品种近百个，新技术（装备、产品）20余项，在芜湖鸠江区、和县、舒城、肥西等地建立标志性成果展示基地4

个，已筛选出一系列符合我省蔬菜产业需求的优质多抗蔬菜新品种及提质增效新技术，并逐渐在和县及我省其他蔬菜产区推广应用，助力全省蔬菜产业提档升级。

通过试验示范，一批优质瓜菜新品种脱颖而出。“这种番茄又好看又好吃！”在一处大棚内，一个名叫红珍珠3号的番茄品种因果色鲜红、坐果整齐吸引了参观者的驻足，摘一颗品尝后，视觉上的惊艳又瞬间转变成口感上的惊艳。省农科院园艺所研究员方凌向参

观者介绍：“这个品种还有一个最大的优点就是抗逆性很强，早春持续低温光照条件下，坐果、商品性依然可以得到保障，目前在和县太平村和合肥周边地区已经规模化种植，受到种植户和收购商的高度认可。”

为了满足市场对蔬菜品种多元化的需求，国家大宗蔬菜产业技术体系合肥、大别山区综合试验站还引进筛选了各种形状、各种颜色的茄子品种28个，其中白茄子皖茄050、绿茄子皖茄048因色彩新奇、肉质细嫩、商品性极好逐渐成为茄子种植户的新宠，在巢湖、肥东、岳西、芜湖等地种植面积逐渐增大。上海市农科院选育的茄子品种沪茄316因条形顺直、品质好、产量高一经示范就受到了种植户的青睐。

阻断乙肝病毒传播有了新途径

本报讯（记者 鹿嘉惠）乙型肝炎是世界性公共卫生重大传染病，如何切断乙肝病毒传播一直是国际公共卫生热点难题。日前，由安徽省妇幼保健院黄晨艳团队研究的《乙型肝炎病毒唾液传播途径切断及关键技术研究应用》项目，获得安徽省2022年科学进步奖三等奖。研究成果发现，从传染病源头血液、乳汁、唾液、脐血等途径能有效切断乙肝病毒传播。

据世界卫生组织报道，全球约20亿人曾感染过乙型肝炎病毒（HBV），其中3.5亿人为慢性乙型肝炎病毒感染者，每年约有100万人死于该病毒感染所致的肝衰竭、肝硬化和原发性肝细胞癌，且感染者年龄越小，患肝硬化、肝癌风险越高。

黄晨艳团队从传染病源头关键时期围产期乙肝产妇血液、乳汁、唾液、脐血等传播途径展开对照研究，自2008年9月至2018年12月，筛选出住院乙肝产妇695对母婴，在知情同意原则下自愿参加研究，研究选择分为母乳喂养组与人工喂养组（奶粉喂养，咀嚼喂食，口对口喂食等）。

·新发现·

史前脊椎动物“青春期”被识别

■ 本报记者 陈婉婉

程中骨骼的生长发生了明显变化。“尽管贵州龙的骨组织保存情况不是很好，但我们幸运地在样品中发现了组织学和外部形态之间的关联，这使得我们能够观察到发育的过程。”该项研究的通讯作者、合肥工业大学教授刘俊如此回答。

论文第一作者博士生李强表示，研究者起先并没有预料到能够获取贵州龙青春期的信息，但随后他们在更多的标本中注意到这些特征。

通过对贵州龙骨密度和生长速率的分析，研究学者们得出了贵州龙在青春期发生高速增长的结论。动物的两性异形通常为生存或繁殖提供某种优势。青春期结束后，骨密度的增加表明生长放缓，能量分配转向其他方面，比如繁殖。

另一方面，肱骨中轴的形状变化对应着肌肉附着面积的增加，这表明雄性个体的前肢更为强壮。“雄性贵州龙可能面临更高的捕食压力和更频繁的争斗，因此在青春期它们的前肢承受更强的外力刺激。”来自日本东京城市大学的研究学者表示。外部刺激假说为雄性个体强壮的前肢提供了一个合理的发育解释。较强的前肢对于雄性个体的繁殖行为也可能具有优势。强壮的前肢有助于在交配过程中保持交配姿势，类似于两栖动物中的抱合交配。

在现生动物中，人们同样可以找到由性激素调控的骨骼生长和因此导致的两性异形的例子。“就像现生生物的性发育受到性激素调控一样，内源性激素的调控在灭绝动物肱骨发育中扮演同样的角色也是可能的。”刘俊表示，“青春期的内源性激素调控和外部压力刺激之间的相互作用共同促成了雄性贵州龙的肱骨形态转变。”

超强全固态锂电池电解质问世

■ 本报记者 陈婉婉
本报实习生 吕子琛

记者日前从中国科学技术大学获悉，该校马骋教授开发了一种新型固态电解质，它的综合性能与目前最先进的硫化物、氯化物固态电解质相近，但成本不到后者的4%，适合进行产业化应用。6月27日，该成果发表在国际著名学术期刊《自然·通讯》上。

全固态锂电池可以克服目前商业化锂离子电池在安全性上的严重缺陷，同时进一步提升能量密度，对新能源车和储能产业是一项颠覆性技术。但是，由于全固态锂电池的核心材料——固态电解质难以兼顾性能和成本，产业化仍面临巨大阻碍。

为了满足实际应用的需求，全固态锂电池的固态电解质至少需要同时具备三个条件：高离子电导率——室温下超过1毫西门子每厘米，良好的可变形性——250至350兆帕下实现90%以上致密，以及足够低廉的成本——低于50美元每公斤。但是，目前被广泛研究的氯化物、硫化物、氯化物固态电解质都无法同时满足这些条件。

此次研究中，马骋不再聚焦于上述氧化物、硫化物、氯化物中的任何一种，而是转向氯化物，设计并合成了一种新型固态电解质——氧氯化锆。这种材料具有很强的成本

优势。如果以水合氢氧化锂、氯化锂、氯化锆进行合成，它的原材料成本仅为11.6美元每公斤，很好地满足了上述50美元每公斤的要求。而如果以水合氯化锆、氯化锂、氯化锆进行合成，氯化锆锂的成本可以进一步降低到约7美元每公斤，远低于目前最具成本优势的固态电解质氯化锆（10.78美元每公斤），并且不到硫化物和稀土基、镧基氯化物固态电解质的4%。

在具备极强成本优势的同时，氧氯化锆锂的综合性能与目前最先进的硫化物、氯化物固态电解质相当。它的室温离子电导率高达2.42毫西门子每厘米，超过了应用所需要的1毫西门子每厘米，并且在目前报道的各类固态电解质中位居前列。与此同时，它良好的可变形性使材料在300兆帕压力下能达到94.2%致密，可以很好地满足应用需求，也优于以易变形著称的硫化物、氯化物固态电解质。

实验证明，由氧氯化锆锂和高镍三元正极组成的全固态锂电池展示了极为优异的性能：在12分钟快速充电的条件下，该电池仍然成功地在室温稳定循环2000圈以上。

研究人员介绍，氧氯化锆锂能以目前最低的成本实现和当下最先进的硫化物、氯化物固态电解质相近的性能，对全固态锂电池的产业化具有重大意义。

7月9日，在阜阳市科技馆内，几名青少年正在参观体验。暑期来临，许多中小学生在家长的陪伴下来到科技馆参观学习，零距离感受科技魅力。

特约摄影 王彪 摄

128个瓜菜新品种集中展示

本报讯（记者 江永安）日前，国家大宗蔬菜产业技术体系新品种新技术现场观摩与交流会在和县举办。

在国家大宗蔬菜产业技术体系标志性成果示范基地的大棚里，各色各样的番茄、辣椒、茄子、黄瓜、南瓜、苦瓜等茄果类、瓜类新品种长势喜人，令参观者目不暇接，赞叹不已。“今天在这里展示的128个茄果类、瓜类品种，是国家大宗蔬菜产业技术体系20多位育种家近年来选育的优质高产瓜菜新品种。”国家大宗蔬菜产业技术体系合肥综合试

验站站长王艳告诉记者，本次活动特邀了这些新品种的选育专家参会，现场与种植企业和大户交流新品种特性和种植要领。观摩会还现场示范了蔬菜病虫害综合防控技术、集约化育苗技术以及转光膜、降解膜、智能化信息等新产品、新装备。

据介绍，自2008年起，国家大宗蔬菜产业技术体系每年在和县试验示范蔬菜新品种近百个，新技术（装备、产品）20余项，在芜湖鸠江区、和县、舒城、肥西等地建立标志性成果展示基地4

个，已筛选出一系列符合我省蔬菜产业需求的优质多抗蔬菜新品种及提质增效新技术，并逐渐在和县及我省其他蔬菜产区推广应用，助力全省蔬菜产业提档升级。

通过试验示范，一批优质瓜菜新品种脱颖而出。“这种番茄又好看又好吃！”在一处大棚内，一个名叫红珍珠3号的番茄品种因果色鲜红、坐果整齐吸引了参观者的驻足，摘一颗品尝后，视觉上的惊艳又瞬间转变成口感上的惊艳。省农科院园艺所研究员方凌向参